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)IN DURERILE LUMII

îe ştie câ urmează n se încheia o 
îfoialâ Intre guvern şi Banca Naţio- 
nlă pentru plata biletelor ipotecare 
eiise conform legei din 12 Iunie 
1(7, şi cari se găsesc in lăzile aceşteia. 
Bdncn acţionării Băncei, dacă nu 
ndnşelărn, sunt convocaţi pentru 
8 m uariu viitor spre a se pronunţa 
aspra acestei convenţiuni.

eputăndu-ne procura proiectul 
fonat cu această ocasiune 1), ne 
înrginim a schiţa, dupe notiţele pu- 
bliute de gazeta oficioasă, condiţiu- 
nil principale ale actului ce este a 
se le treco :

lata ipotecarelor strânse la Bancă 
se a face în term en de 27 ani, dân- 
du-e Băncei câte un milion pe fle
c a r  au. Şi, în schim bul aceste; în- 
lesrri acordate Statului, se va plăti 
Bânei pe fie-care an o dobândă de 
1 lasutâ, prelungindu-se încă du- 
ratasi cu 30 ani de la data espirăroi 
privlegiului recunoscut prin legea sa 
coiuitutivâ.

Pfitru o mai bună înţelegere a 
disaţiunei ce avem de făcut, credem 
căete  folositor se expunem pe scurt 
s ta e a legală a cestiunei.

*
* •

hotecarele create prin legea de la 
187, pe basa unor bunuri ale Sta- 
tulii a num e afectate pentru plata 
lor,s’uu emis in public ca o udeve- 
ratâinonedâ. Guvernul însă, simţind 
inconvenientele ce-i puteau aduce o 
châitie-rnonedă de S tat cu curs for
ţat, a instituit la 1880 Banca Naţio
nala, în acărei lege prevedea, în mod 
foraialţart. 30), obligaţiunea acestui 
ins itu tde  credit de a scoate din cir- 
cuhţiune, cel m ult in term en de pa
tru ani, biletele ipotecare, cari aveau 
a s< ach.ta de casele publice al pari, 
proporţional cu vân<Jaraa proprietă
ţilor afectate spre garan tarea lor. Se 
adăoga, în acela-şi timp, că Banca 
avea facultatea se em ită, pe m ăsura 
ipotecarelor strînse, noul bilete equi- 
valente, afară de biletele fixate a 
nuiueprin lege, potrivit cu incaşul 
metalic, (art. 12).

Ga com plim ent al acestor dispo- 
siţiunî, se presentă in urm ă o nouă 
lege, votată tot în 1880, care intro
ducea următoarele modificaţiunl la 
legea din 1877 : guvernul se insărci- 
nezâa scoate din circulaţiune aceste 
bilete, făcând un îm prum ut in tr’un 
term en de patru a n i ; dacă insă nu

1} Am cerut, zilele trecute, la Bunei a- 
cest proiect, ni s'a răspuns Inşi c i nu era 
gata. Cu toate aceste abia zece zile no mal 
despart de Adunarea generali a acţio
narilor !

IO  BANI NUM EEUL

P0CA
A P A R E  IN T O A T E  Z I L E L E

va putea contracta un asemenea îm 
prum ut, atunci, cel mai târziu în 
opt ani de la promulgarea lege! din 
12iluniti 1877,toate biletele vor trebui 
retrase, plătindu-se valoarea lor din 
vânzarea succesivă a bunurilor sta
tului. Plata însă a ipotecarelor are 
a se face «pe valoarea lor nom inală, 
adăogate cu 10 la sută mal m ult 
peste acea x-uloare.»

Va se zică starea cestiunei după 
legile existente este cea urm ătoare:

1. Banca a fost însărcinată prin 
lege se siringă ipotecarele In tr’un 
term en de patru ani. De fapt, ea 
şi-a îndeplinit complect această 
îndatorire, de oare-ce de m ult are 
adunate in lâijile sale aproape to ta
litatea ipotecarelor em ise; situaţiu- 
nea din urm ă arată  că în casa Băncei 
se află 25,902,230 lei în aceste e- 
fectc.

2. Statul s’a obligat prin legea de 
la 12 Aprilie 1880 a scoate din cir
culaţiune ipotecarele şi a le plăti cu 
un adaos de 10 la sută, fie in v irtu
tea unui îm prum ut, fie din banii 
prinşi cu vânzarea bunurilor S ta 
tului.

Prin urm are , modul liquidăreî 
este de la sine desem nat, şi în tr ’o 
ţară unde lucrurile m erg cu regulă 
nu mai era nevoie de nici o altă 
tocmeală. Ge vrea se facă însă gu
vernul? A vândut moşiile Statului 
şi a m âncat banii, distrăgându-I de 
la destinaţiunea lor şi în trebuin
ţând u-i in chieltueli zilnice fără a 
răscum păra ipotecarele; îm prum ut 
îi este greu se mai facă, pentru-câ 
s'au sleit toate puterile Statului Ro
mân, şi atunci, ca se scape de difi
cultatea ce întâm pină, crede frumos 
se calce legi votate chiar de dună- 
rile sale, se înfringă îndatoriri an u 
me luate si se trăiască din expedi
ente ! In loc se plătească de o dată 
25 — 20 milioane, iscusitul nostru 
guvern liberal vrea se găsească 
mijlocul comod de a plăti num ai 
câte un milion pe an, ungând ochii 
lumel cu un procent derisoriii de 
i la s u tă !

Ginslit este? Bine e se se proce
deze în acest mod?

* *♦
Banca, dacă ar fi se se urmeze 

dupe legea din 12 Apriliu 1880. ar 
avea dreptul se priimească de la 
S tat : 25—20 milioane, valoarea ipo
tecarelor aflate in lăzile sale, mai 
m ult aproape trei milioane plus va
luta de 10 0/o stabilită de legiuitor. 
Gu acest incaş nou ea şi-ar îndoi o- 
peraţiunile, resullâud pentru acţio
narii săi beneficii însem nate. Acesta 
chiar nr fi o despăgubire dreaptă cu 
venită Băncei, care a fost silită se 
ţină imobilizate, In piimniţele sale, 
m ult timp peste 25 milioane, căci 
presupunem  că sunt exacte situa- 
ţiuriile pe cari ni le presentă dânsa. 
In adevăr, în siluaţiunea din urm ă, 
ni se ara tă  că pentru un incaş m e
talic de 31 milioane şi 25 milioane 
ipotecare, s'au emis bilele num ai 
pentru 99 m ilioane, neglijându-se, 
şi cu drept cuvânt, a se scoate bi
lele şi pentru valoarea ipotecarelor.

De şi beneficiile ce ar resulta 
d in tr’o asemenea liquidaţiuue sunt 
însem nate, lotu-şi statul nu este 
tocmai năpăstuit, pentru-că el este 
acţionar cu 1/3 din capital şi, pe 
pe lângă dividendele ce i se dă ca 
la or-ce acţionar, mai are .şi 20 0/0 
din ceea-ce mai rem âne dupe plata

unul prim dividend de 0 0 0. Aşa că 
.şi din acest punct de vedere guver
nul ar trebui se esiteze de a lua o 
m ăsura nedreaptă.

Foloasele ce reservă convenţiu- 
nea sunt de nimic şi nu se pot com
para cu avantagiele reale ce ar do
bândi Banca p rin tr’o plată regulată 1 
conform cu legea : de o parte pro
centul de 10/0 este ridicol pe piaţa 
noastră, şi de alta prelungirea de 
30 ani, peste cei 20 ani acordaţi Bân- 
cei prin lege. este o adevărată glumă, 
pentru-că mai ales peste doue-zeei 
ani lumea va avea necesitate de o 
Bancă N aţională! La anul 1900 , 
când espirâ privilegiul Băncei, se 
va întâm pla una din aceste lucruri; 
sau vom persista în modul organi- 
sărei actuale a acestui institu t de 
credit, şi în asemenea cas m ânţi- 
nerea Băncei se va im pune, pentru- 
că afacerile vor creşte si se va simţi 
nevoie de dânsa mai m ult de cât 
astă-zi ; sau vom ajunge la ideia 
unor bănci libere şi fără am estecul 
statu lui, şi atunci la ce bun se an- 
gagem viitorul ?

Un singur argum ent s a r  putea 
invoca in favoarea îuvoelei propuse, 
şi anum e situaţiunea dificilă In care 
se găseşte guvernul, strîm torat în 
urm a faimoasei sale adm inistraţi uni 
financiare. In neputin ţă de a face 
faţă plăţilor, d. Brâtianu, ca negus
torul mofluz, oferă B ncei un con
cordat, nici mai m ult nici mai pu
ţin !

Nu ştim  care va fi sentim entul 
acţionarilor cu ocasiunea cercetă- 
rei proiectului : In definitiv ii pri
veşte, fiind averea lor angagiată. 
Nu interesul lor m aterial ne con
duce, în com baterea acestei conven- 
ţiunî, ci însâ-şl interesul Statului 
isbit de doue părţi : şi în partea 
m aterială şi în cea morală.

lnlr'udever, legea din 12 Apriliu 
1880 prevedea vânzarea moşiilor 
statului pentru plata ipotecarelor. 
Moşiile s’au vândut, banii s’au ri
sipit şi datoria există încă ! Va se 
zică, o nouă sarcină asupra tesau- 
rului public şi noui dări de creat 
pentru acoperirea lor.

Tot această lege stabilia îndato
riri esprese în sarcina statu lui, pe 
cari guvernul vrea se le şteargă  
cu desăvârşire. Un om unest însă 
nu procedează nici o dată ast-fel : 
plăteşte dupe iscălitura lui; cum ar 
fi cu putinţă se concepem in alt mod 
îndeplinirea obligaţiunilor din partea 
statului, care trebue se fie fiinţa 
morală prin  escelenţă ?

Ideia de a se revoca legi existente 
şi a se isbi acte petrecute în vir
tutea lor, este cea mai nenorocită, 
atrăgând consecinţele cele mai grave 
a tâ t in priv inţa organisăreî s ta tu 
lui cât şi a m oralitâţei publice. Alai 
ales in statele dem ocratice, ceea-ce 
se cere cu deosebire este respectul 
legilor, fără de care nu se poate 
înţelege existenţa lor; căci alt-fel 
totul s ’ar conduce dupe voinţa po
liticienilor fără scrupule, iar ones
titatea şi caracterul ar răm ânea nişte 
cuvinte zadarnice !

De aceia, m anţinându-ne pentru 
astă-zi în aceste generalităţi, nu 
credem posibilă convenţiunea ce se 
propune Băncei, cerând din contra 
lichidarea cestiunei cu respectul le
gilor în vigoare. Atât mai rău pen
tru  guvernul d-lui Brâtianu dacă a 
înşelat ţara, distrugând, dela destina-
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ţiunea lor. bunuri hotărî te anum e 
pentru plata ipotecarelor, şi dacă se 
găseşte în încurcătură pentru acope
rirea deficitelor cari, din vina lui, ne 
am eninţă din toate părţile!

I). C. Popescu.

Paris, 5 Ianuarie. — Circulara d. 
Delyams este considerată ca începutul 
unei campanii diplomatice ce voeştesC 
lulrepritiză Grecia, alo ca roi consecinţe 
preocupa de acum sTerele politice.'

Belgrad, 5 Ianuarie. — îndată după 
sărbători generalul Ilorvatovicl va tre 
ce ln inspecţie trupele din tot interio* 
ru 1 ţării.

Belgrad, 5 Ianuarie. — Guvernele 
sârb şi bulgar nu s'au Înţeles încă 
ca se arate în ce oraş vor Începe nego
cierile de pace.

\  lena, 5 Ianuarie.—«Noua presă li
beră» menţionează o depeşă ce spune 
că guvernul rus a primit o notă din 
partea Porţii, întrebândo dacă priveşte 
ocupaţiunoa Rumeliel cu trupe turceşti 
ca oportuna.

M adrid .5 Ianuarie.—Un decret sem
nat de Regina regentă pronunţa amA- 
narea Cortesilor.

P a r is , 0 Ianuarie. — Este probabil 
că houl cabinet, va fi constituit mâine.

Sofia, 0 Ianuarie.—Un decret prin
ciar hotărăşte ca legile bulgare privi- 
trare la justiţie se vor aplica şi In Ru
inei ia.

Informaţiuni culese din diverse părţi 
ne autoriză să credem că negocierile 
privitoare la unirea celor 2 provincii,în
tâlneşte oare-cari greutăţi, iar mai toţi 
sunt de acord să considere aceste greu
tăţi ca nefiind nclulăturabile.

Nu s'a luuttncâ nici o hotărlre In pri
vinţa reunirii Sobraniei, nici în privin
ţa unei călătorii a prinţului laFilipopol.

I ilipopol, ii Ianuarie.—Deputaţii ru- 
melioţi manifestă dorinţa de a se în
truni la Sofia.

Rangoon, 0 Ianuarie.— Bandele de 
iusurgenţl Dacoiţi se măresc !n Bir- 
mania.

Rectificare. Depeşa ce am prirnit'o 
din Londra la 5 Ianuarie şi care se vede 
în foaia a ll-aa aceleaşi ziafost trunchia
ta In transmiterea telegrafică; o parte a 
textului nu ne a sosit de loc. Aceasta de
peşă irebue ast-fel rectificată:

Parlamentul englez se va deschide la 
12 Ianuarie. Membri! comeni vor alege 
pe preşidintele lor şi vor presta jură
mântul.

Mesagiu) Reginei se va cili la 21 Ia
nuarie.

Paris 7 Ianuarie.—Noul cabinet s ’a 
compus ast-fel:

D. de Freycinet preşedintele consiliu
lui, ministrul afacerilor streine.

D. Demojp, justiţie; Sarrien, interne ; 
Sadi-Carnot, finanţe; generalul Bou- 
langer, resbel; Contra-Amiralul Aube, 
marină; Goblet, instrucţiuni publice; 
Baîhaut, lucrări publice; Lockroy eo- 
mcrciu; Devolle, agricultură; Granet 
poşte şi telegraf.

Ţările puse sub protectoratul Fran- 
cieî, vor depinde de acum înainte de mi
nisterul afacerilor streine.

P a r is ,  7 Ianuarie,—Corniţele de Fa- 
loux a murit.

I.oiulra, 7 Ianuarie.—Se lelegraflază 
din Cair ziarului «Times» că divergin-
ţile de opiniuui, cari se ridicaseră in
tre Muctar-paşa şi sir Druromond Wo!f 
sunt acum aplanate.

Belgrad, 7 Ianuarie. — Represen- 
tanţii Puterilor au făcut noul demersuri 
pe lângă guvernul Serbiei, spre a grăbi 

1 negocierile destinate a asigura pacea.
Se crede că aceste negocieri .vor în 

cepe după sărbătorile anului nou.
Până una alta se vor Înţelege asupra 

locului de întrunire al negociatorilor.
Paris, 8 Ianuarie.—Ziarele primesc 

tntr’un mod favorabil noul cabinet.
Paris, 8 Ianuarie. — O depeşă din 

Londra relatează o conversaţie ţinută 
de un diplomat grec, care spune ca 
Grecia ar fi holărîtâ să lucreze, dacă u
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nirea Bulgariei cu Itumelia va fi sus
ţinuta.

B e lg ra d . 8 Ianuarie. — Sgomqtul 
circula prin cercurile politice că Con- 
stantinopo! ar fi locul ales pentru în
trunirea negociatorilor destinaţi a asi
gura pacea între Serbia şi Bulgaria.

S f. P e fe r s b u rg ,  8 Ianuarie. — Se 
zice că Ţarul a primit o scrisoare de la 
Prinţul Alexandru.

P a r is , 8 Ianuarie. — Guvernul rus 
a adresat Putorilor o circulară pentru 
a Ie propune să lucreze pe lângă cabi
netele din Belgrad, Sofia şi Alena, spre 
a obţine liberarea trupelor de curând 
mobilizate.

Se credo că puterile vor adera la a- 
ceastă propunere.

M adrid . 8 Ianuarie.;— S’a semnalat 
ieri la Algeciras 22 cazuri de choleră, 
dintre cari ii  urinate de moarte.

P a r is .  9 Ianuarie.— Ştiri primite din 
Atena spun că Grecia e hotărttă să lu
creze dacă Puterile nu pot obliga pe 
Turcia su’i cedeze graniţa ce cere.

DMiisit ii-M mirai
D. Meitani a rostit, într'o Întrunire 

publică, un discurs politic din care re
producem partea finala.

Iată cum a sfârşit d. Meitani:
«Vă conjur, domnilor.ln numele sân 

telor libertăţi consacrate In 1800, pier
dute astă-zi. Vâ conjur In numele sân
tului patriotizm, de care toţi sunteţi 
anim aţi; Vă conjur In numele re ligi u- 
nil noastre creştine-ortodoxe-râsârite- 
ne-române uitată astă-zi de tiranul ce 
ne guvernă. Vă conjur ln numele sigu
ra nţiî pungii domniilor voastre, căci n- 
cest sistem de a percepe impozite ne
drepte, de care v'am vorbit, ce este 
alt-ceva, de cât a se ataca fără drept 
punga contribuabilului? Vă conjur dur 
în numele siguranţa pungii domniilor 
voastre, căci toţi muncim... zi cu zi, 
ca să câştigăm ban cu ban, cu sudoa
rea frunţii noastre, pe calea corectitu
dini şi a onestităţi, lăsând milioanele 
In punga adversarilor noştri precum şi 
ruşinea pe fruntea lor ofilită, ce să 
pleacă sub greutatea păcatelor ce i a- 
pasă.

Vă conjur în numele onoari familiilor 
noastre, ce satrapii tiranului să încărca 
se o mânjească..,, ştiţi ce s’a petrecut 
cu o jună instilutrice corecta şi onestă., 
ea, nevoind să sesupue dorinţelor unul 
satrap al tiranului, fu persecutată şi 
isgonitâ.— Vă conjur pe toţi să lucram 
cu tărie pentru a ne scapa de acest mi
nister cumplit pentru ţară/ minister, 
numit: cabinetul Ioa:i Bralianu. A ră
mâne în legalitate, nu va se zică a fi 
lipsiţi de energie. Vă consiliam lega
litate, dar vă cerem energie. Bă resis- 
tăm tiranului. Numai resistenţele asi
gură uuui popor liberul exerciţiu al 
drepturilor sale...Printre remediile"cele 
mai eficace ce să pot aduce unei ase
menea stări de lucruri, este interesul 
ce fie-care cetăţian e dator sâ poarte a- 
facerilor publice, este iniţiativa ce in
cumba fic-cărui cetăţean, este energia 
ce trebue el să arate atât ln hotarîrile 
salejcât.şi în mijlocul concetăţenilor săi.

Să lucrăm dar cu toţi cetăţenii din ca
pitulaşi de prin judeţe, presenţi astă-zi 
în adunarea aceasta, sp re  a  daruina  
cab inetu l loan  B ralianu.

N0TITE FINANCIARE
( a su d e  depuneri si de econom ic-

CaîntoţIanii',administraţiaGasei de de
puneri şi de economia a procedat, ln 
ziua de 16 Decembre, la verificarea sol
dului în valori şi in numerar, aflat, 
după scripte, ln bolţile sale.

Această inspecţiuue, condusă sub 
priveghiarea a trei din membrii din 
consiliul de administraţie, a probai 
conformitatea între scripte şi resulta- 
tele din casă.

Ast-fel s’a constatat ca, pentru ser
viciul depunerilor la 16 Decembre 18S5, 
soldul ln casă erea de : lei 2.364.6-42, 
bani 24 in numerar şi de lei 135.830.716, 
54 în valori; iar pentru serviciul eco- 
nomielor, acelaş sold se compunea
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străinătate si să cumpere aur. Nimic 
n’ar 11 mal pejjftulos, ca o asioueripa 
procedare dinpartea ei; I ii adevăr, ţ>e 
dată ce se va alia câ Banca întreprinde 
o asemene operaţiune de arbitraju, de- 
ţiitorii de Imncnotusv vor presinta cu 
miile la gişeturile el cerând argint, în 
cât, fere a li profeţi i-am putea prezice 
ca de a iloa zi ar fi nevoită sâ’şf sus
pendă, plăţile .şi >dt decreteze cursul 
forţate A -f vnîn ajunge, daca nu le  va 
îngriji a se micşora cât mai mult eircu- 
laţiunea şi a se retrage ipotecarele, nu 
conform convenţiunei Încheiate, ci In 
coiidiţiiuu favorabile creditului nostru 
public.

O nona con vocare de acţion ari.
Societatea româna deconstrucţiuni si lu
cruri publice anunţa prin Monitor con
vocarea extraordinară a acţionarilor ei 
pentru Duminica 2R lanuariii (7 Fevr. 
1880) la 2 ore după ameazi, la sediul 
societăţii, strada Doamnei No. 8.

Ordinea zilei va fi :
1. Modificarea art. 11 din statute In 

scop de a se reduce capitalul social.
2. Modificarea ari.5işi57diiist:&uteîn 

scop de a se schimba repartizarea be
neficiului şi a so mari fondul de reservă.

f n \  rol.

ŞTIRILE ZILEI
Comitetul teatral, a refusut să joace 

pe scena teatrului cel mare revista d-lor 
I. Negruzzi şi 1). B. Rosetti. sub fcuvînt 
Cit conţine alusiunl politice. Se zice ca 
d. Stăncescu care aspira la direcţiunea 
teatrului ar avea inlenţiunea de a inter
zice represontaţiunea acestei reviste 
chiar pe altă şcenâ!

• •
Sa interzis gradelor inferioare sâ 

meargă la patinaj tn gradina Gişine- 
giu. Pentru ce? Oare numai o'flţoril su
periori aii dreptul să......  se dea pe
gheaţă? .mu

/.7ndrpendattce Hoinnaine, anunţă 
micşorarea formatului «liarului l’Etoîle 
precum şi a Ierurilor personalului ace
lui ziar, subvenţiunea dala de guvern,
fiind redusa la o mie de lei pe lună..

•
• •

Prinţul Ştirbey ii dăruit trei mii de 
lei scoalei din comuna Pătulole, jude
ţul Mehedinţi. • *

• *
Multe comune din acest judeţ sunt 

bântuite dă'boa le molipsitoare, cur! se
ceră copii locuitorilor : asl-fel copii din 
comuna II ud o - t'risicenii, Cornetul şi 
Herccnii-Dobreni din placa Sabaru sunt 
bolnavi de scarhitina.

— Cel din comuna Poenarii din pla
sa Znsgov de pojar. Cei din comuna 
Maia. din plasa Mostiştea, de umflătură 
la gât şi cei din comuna Catentina de 
angină.

Suntem informaţi, cit pe luugâ 
medicii de plaşi cari stau tn perma
nenţă In comunele de mal sus, şi me- 
djeul Primar provizoriii, Anastasescu 
Slaur, a inspectat deja localităţile in
fectate, luând măsuri pentru comba
terea boule! şi dând medicamentele 
neccsure suferindilor.

Consiliul superior de pe lângă Mini
sterul Agriculturei. comerciului şi do-j 
memelor. este convocat-, In şedinţă ori 
di nare pen'.ru ziua <le toIanuarie 1KSU,

ttfm-ut spune ca autoritate tn cn-^ 
mmm Boşu din plasa Znagovu mai nul 
esista. Când eine-va ar avea nenoro
cirea să aibă vre-o trebuinţă la acea 
primărie, de sigur se fie că n are să 
găsească pe nimeni: notarul tn tot 
tfmpul se găseşte în Bticnreşci la familie 
şi nu voeşle a se strămuta tn comuna: 
primarul se ocupa cu măsurile cârciu- 
marilor şi altele. Garaule nu esistă, 
furtişaguri se fac şi nu se urmăresc: 
In noaptea de 15—10 corent s a spart 
stabilimentul de cârciuma al d-lui Ni- 
colae IIie, din cătunul Crângaşii, fu- 
rându-i-se bani şi obiecte. In prăvălie 
a fost primarul şi alţii care a băut ptnâ 
la jumătate noaptea.

• •
Prinţul OurossotT, trimisul estra- 

ordinar şi ministru al Rusiei plecând 
tu concediu: d. de Willamor, primul 
secretar va dirige legaţiunea in calitate
de însărcinat de afaceri.

* •

Din tabloul statistic întocmit de pre
şedintele Curiei cu juraţi dinllfov.rcese 
câ In cursul anului judiciar 18X4—1885, 
curtea cu juraţi a judecai 120 de pro
cese.

O •
In ajunul crăciunului, elevii şcofrlei 

normale, sud dus la palat şi faţă cu M.
S. Regele şi Regina au cântat cânte
cele crăciunului.

M. S. Regele a asistat Vineri dimi
neaţă la serviciul divin de la biserica 
Sflntu Ştefan.

• •
Afară de cele trei representaţiuiu a- 

nunţate prin programe, d-na A. Palii 
va da o represenlaţie In beneficiul săli 
la :î Ianuarie.

Si* va juca Traviata.
• *

Consiliul comunal al Capitalei a În
sărcinat ocomisiune compusă din d-nii 
1. Dobrovici, I Procopiu Dimitrescu şi 
Al. Uaicoiariu, cu facerea unui proiect 
de lege asupra modului .şi mijloacelor 
cum să se focă pe viitor esproprierile.

Se ştie ci? regentul anului 1880 este 
planeta Mercur. Ar urma, daca am ţine 
seama de legile aştronomice ca banul 
şi cu dânsul dificilele bugetare—(de la 
deficit până la furi uu e de cât un pnş) 
să constitue focarul către care are a 
converge toată activitatea planetei noas
tre tn decursul lui 1880.

Ar mal urma, ţinând compl de apti- 
tudinele ilustraţiilor noastre guverna
mentale, să vedem pe d-l Câmpineanu 
preşedinte de consiliu tntr'o insulă ră
tăcita undeCarada ar juca rolul Iul Ka- 
lakao al XHI-lca.

D E C R E T E

locul rămas vacant prin demisionarea 
d-tul U. Alexaudre-cu. ( 

j--- Prin decretul regal cu xo! 3.000 dîu 
23 I 1885, tu urm a' propunerel fă -
Cula prin raport de acelftrd . .Ministru, d. 
Oeutijl Itaflu, actual prefecLal judeţului 
Vaslui, este transferat tn areeas! calitate 
la judeţul jlaeâfi, in locul d-lul jCirilSe- 
hastian.

— Prin decret regal cu Xo. 2.091 din 22 
Decşflabre 18» >, In urma propuuerel făcuta
prii* raport de acela»t d. M inîelrn®n.
Const. I. Placa, fost polilaici, este nuntii 
tn (gnctiunea de poliţaii! al oraşului Bo- 
tnşhid, din judelui Botoşani, tn locul d-lui 
T. Popesc u, care re m ine a se clienta tn alta 
funcţiune.

— Prin decretul regal cu No. 2.999 din 22 
Decembre 1885, hi urm a propunere) făcuta 
prin raport de acelaşi d. Ministru sunt 
n u m iţi:

D. Bănică Zisu, actual poliţaiu al oraşu
lui Râmuieu-Sărat, tu funcţiunea de sub
prefect la plasa Marginea de jos Oraşul, 
ilitt judeţul Râmai ou-Sărat, Iu locul d-lul
N. Părcălabu, care rămâne a se chema tn 
altă funcţiune.
—D. Gcorge Teodorescu, căpitan tn dispo
nibilitate. Iii funcţiunea de polituiă al ora
şului Bămnicu-Sărat, tn locul d-lui Bănică 
Zisu.

— Prin decîsiunea il-lut Ministru de fi
na nre cu No. 40.752 din 19 Decembre 1885. 
d. Constantin Georgescu, fost elev de ad
ministraţie, este numit tn funcţiunea de 
Impiegat tn serviciul taxei de 1/2 la 0/0 pe 
lângă biuroul vamal Vârcîorovn, tn locul 
d-lul P. Nicolescu, tnainlat.

C R O N I C A

Prin decretul regal cu No. 2.090 din 22 
Decembre 1885, tn urma propunere! făcută 
prin raport de <1. Ministru secretar de Stat 
la departamentul de interne, d. Ioan tir- 
lăţeauu, fost prefect, este numit tn func
ţiunea de prefect al judeţului Buzău, tn

I i*n\ in tn -l’iin lu z le !
Se nu vâ înspăimânte titlul de mal 

sus căci n'am de gând sâ vâ fac o cro
nică muzicală, şi daca nş voi sâ vâ vor
besc de mărgăritarele D-ne) Patti, nş 
sCri mai lesne asupra celor ce poartă la 
ghît de cât despre cele cq scoate din 
ghlt.

Mai întâîfl, mărturisesc fără ruşine 
că nu prea inâ înţeleg cil dialectul cro
nicarilor muzicali: nu ştiu să dcscoper 
daca o cântăreaţă a dat pe si sao ţ’a pas- 
trat pentru alta ocasie, daca a luat pe 
la sau l'a uitat acasa, daca u Înghiţit 
ceva triliurl şi ce anume vibraţiunî a 
Întrebuinţat la pizzicato din scena cu
tare.

Eli, ştiu se spui: <• rui-a plăcut, sau 
nu nu-a placul!» Nimic mai mult, si ne
greşit ca o asemenea dare de seama ar 
li cam scurta pentru o cronica şi n’nr 
corespunde tocmai dorinţelor directo
rului acestui ziar

De aceia, daţi’mi voe să vâ povestesc 
subiectul Trevialet, aşa cum mi s’â isto
risit şi mie de uu prieten care a fost 
Miercuri seara la teatru.

De şi toate persoanele din operă 
cântă româneşte, afară de d-ua Patti 
care cânta italieneşte, totuşi acţiunea 
nu se petrece la noi tn ţara, şi aceasta 
o poale ghici lesne or cine privind nu
mai sculele ce poarLa Violelta, eroina 
operei. La Bucureşti, bărbaţii sunt prea 
moftangii ca să facă femeilor asemenea 
daruri.

încep:
Im actul tulâ'iî, e un mare baucheţ, 

cum am zice un chicf In cabinetele par

ticulare de la llugues: o sumă de bon
jurişti şi dă rrptrbficanr bea şi mănâncă 
jurându’şl amor nesfârşit pe timp de 
24 de ore. Intre dânşIT sâ găsesc cetft- 
ţeanca Violetta care, vorbeşte numai 
italieneşte şi ttnerul Alfredo care gră- 
eşte numai româneşte... cu toate aces
tea el sâ înţeleg atât de bine Iu cât se 
logodesc la moment, ceea ce dovedeşte 
tnca odată dreptatea proverbului fran
cez: «atfiomil nare idiom adică amorul 
înţelege toate limbeleî-

Abia a apucat sărmanul Alfredo să 
se logodească cu Violetta luând de la 
densu o mica -arvuna, .şi eata babaca 
d-lui, un oare care Gheorghe Germont 
se duce la Violelta şi i spune româ
neşte verdâ fa actul ;il S-ăl ca nu 
este iertat unui fecior de boer să ia de 
nevastă pe o femee care a sărit prea 
multe garduri înainte de căsătorie, n- 
cest exerciţiu gimnastic fiind reservat 
pentru după nunta.

Violetta ar fi putut sâ'i respiinză,ea 
de vreme ce ’nu’şi a scrftntit piciorul e 
liberă se mai sare şi peste un gard boe- 
resc; văzând insa ca bătrânul Gheor
ghe ÎI lot vorbeşte româneşte cu târne 
că dlnsâ li răspunde pe italieneşte, 
sâ apelpiseşte, să aşeză la masaşi scrie 
lui Alfredo : Adio. stimabile!»

La actul al treilea, ca sâ le treacă de 
urât la amândoi, Alfredo pe de o parte 
si Violetta pe de alta, pleacă la bal unde 
se întâlnesc din premia cu o grămada 
de ţigani şi ţiganca cârc Cânta dm tobă 
- Dambutpki-tschiusnunula» de şi n’au a- 
dus nici un urs cu ei.

Alfredo juca pichet la masa tntr'un 
colţ. al salonului şi era tocmai să facă 
capot pe marehisul d'Obignv, când ză
reşte pe Violetta. Atunci îşi aduce a- 
miute că i a rămas dator un rest de 
câţi-va galbeni găuriţi, se scoală de la 
masă, scoate o punga de piele din Tio- 
zunar şi o aruncă la picioarele fostei 
sale amante.

Violetta găseşte acest chip de a'şî 
plăti datoriile alît de mitocănesc,maţ a- 
les din partea unui fecior de boer, în 
cât începe să tuşească, o dă la oftică şi 
pleacă acasă sâ se culce.

La actul al patrulea se scoală tot tu
şind. Doctorul ii spusese pe româneşte 
sâ n aiba grije şi să se caute dacă Vrea 
să Lrâeosca. Violetta, care tn trei acte 
n'a avut vreme să înveţe româneşte, 
înţelege ca trebue să cânte, crede câ e 
vre-un nod sistem musicalopcttic decu- 
rarisire dibuit de lJ-rnl Mattel si în 
timp de două-zeci minute plânge trecu 
tul seu tn versuri, cu musică la or
chestră. Pe la sfârşit ajunge de cânii 
aşa de tare tn cât o aude Alfredo, < 
aude bătrânul Gheorghe Germont, ere 
toţi că s a aprins coşul la casă şi vi 
fuga să’l stingă.

Gând colo, dau peste Violetta car 
sii înecat cântând şi moare cu gun 
cascată şi cu ochii deschişi.

Alfredo, în loc să'i închiza gura i 
să trimiţâ dupe popa de la biserio 
respectivi, sa apuca şi densul de câi- 
tat din preuuă eu Lala-seu.

Comitetul’teatral , găseşte uceasti 
procedare atlt de nepotrivită faţa ci 
răposata, In cât lasă cortina şi nu o rna 
ridică.

Mtix.

de: lei 42,101,04 în numerar -i de lei 
0.2G0.000 în ratorî

Comparând aceste resultate cu cele 
de la 31 Martie 1885, constatăm :

1. O descreştere In soldul minie
ra r d e :

l e i « . i
2. O creştere tn soldul de valori de :

le i O.IOG 8 1 ?  I 7
Descreşterea foarte însemnată tn sol

dul numerarului ne dă o noua dovadă 
de temerea ce am formulat In No. 
trecut, asupra împrumuturilor exage
rate ce comunele şi judeţele sunt au
torizate u contracta la Casa de depu
neri, cu ris icul dea se vedea, într'un mo
ment de crisă mal accentuata, insli- 
tuţiunea aceasta, tn neputinţă de a 
satisface cererile de restituire ce i 
s’ar adresai

Din acest punt de vedere, urcarea 
la 6 1 2  la .sută a taxei pentru avan
suri, decisă de administraţiniie, e în
ţeleaptă pe cât se poale. Această mă
sură anunţata dc noi de mai multezile 
se găseşte confirmată printr o ptibfi- 
caţiuue apăruta îri No. Monitorului 
oficial» di* la 25 Decembre.

In privinţa serviciului economielor, 
constatăm :

1. Numerar In Casă la 10
Decembre. . . . lei 42.104,04

2. Fondurile de Stat şi de
credit................... lei 0.200.000 —

Total lei. . 0.302.104,04
Precum se vede, Casa de Economie, 

singură asupra căreia puterea centrala 
nus’a amestecat până acum. şi a lăsat’o 
să funcţioneze aşa precum a organisa- 
t o adevăratul ei fondator d. Pencovicl, 
dă resultate favorabile din o zi tn alta.

_liiiim ltil Hunei! N aţio n a le  a Ito-
m â n ii, presinta la 21 Decembre 1x85, 
siuaţiutnea următoare:

21 Decembre diferinţă
/ Incaşul metalic
l (argint) , . lei 34.400.325m.456.031 

■zz) Portofoliu . » iti.187.872 pl. 103..301 
Avansuri. . » 10.308.430 m.371.349

f Corn piu ri cu-
t rente.............  28.871.834 pl. 543.700

SCi rcu 1 a ţi unea lei 08.090,550 m. 02.290 
Compturi cu

rente......... » 22.380.045 m. 273.524

Beneficii pe
\ trim. I I . . .  » 852.020pl. 33,407
O primă ochire asupra variaţiuuilor 

acestui bilanţ ne demonstra o serie dc 
anomalii ueertate şi de răii augur;

Faţă cu o descreştere de 450.0.31 Iu 
incaşul de argint, avem o micşorare 
numai de lei 92.200 tu circulaţiunea bi- 
letelur; precum se vede disproporţia e 
enormă. Pe lingă aceasta, constatam u 
descreştere Iu activul monetar al Baueii 
tocmai iu epoca când agiul atinge ra
portul de 17 Iu sută. Daca valuta 
noastră se va depreţia .şi mai mult, ar
gintul va 11 drenat de sigur către uite 
pieţe, unde proporţia Intre aur şi ar
gint va 11 mal mică, şi atunci Incaşul 
metalic al Băncii va li ameninţat de 
a se vedea dispărând, faţă cu cererile 
numeroase de schimbul biletelor con
tra argiut. Ni se va răspunde că daca o- 
peraţia acestui schimb oferă avantage, 
apoi Banca va fi cuu d'Intâiu care s'o 
esecute : să vândă adicu argintul sâO tn

___ FOITA ZIARULUI ■ EPOCA»

7)

1)1 V DtKEIILE Lllll l
(Urmare)

Acest cuvânt de ofticos, pe care el si l 
zisese de mii de ori In gând, i se părea 
acum, când 'şi '1 auzia diu gura altului 
ca cea mal teribilă şi mat netndoelnică 
hotărîre a peirei lui.

Nu mai era un şcolar desmăţat şi o- 
brasnic acela, care i’l spusese,—pentru 
el era glasul batjocoritor al lumei În
tregi, şi cuvlntul crud si decisiv al tu
turor doctorilor, earef striga mereu 
n rlu trerup t: «Da, eşti un ofticos ai să 
mori mdne poimihie»....

Şi multa vreme Fa prigonit amintirea 
acelei împrejurări.

UI.

în sfârşit — etă'i la Gâiceui. — Este 
ştiut că vremea cea mai fericită şi mal 
plina de/visuri, In viaţa unui şcolar bun, 
sunt cele două luni de vară, după ce 'şl 
a isprăvit liceul.

Atunci i se pare lui, câ tot ce-a fost 
greu, catot ce-a fost suferinţa, s’a dus, 
şi, de-aci ’ncolo, drumul e întins şi ne
ted ca n palmă,—n'are de cat să tnârgă. 
la... uu mic hop mai e de trecut, la 
bacalaureat, şi ’ncolo... pălăria pe ceafa, 
şi nici de Vodă sâ uu'ţi pese !

De ce dar mal stă Radu aşa de fără

chef şi 'necat In gânduri triste ?... Asta 
nu putea să ’nţeleagă amicul lui, şi, 
trei sferturi din zi, acesta iftivea altă 
vorba, de cât mâhnirea lui Radu.— Va 
trebui să’l dea la brasdă, sâ'l facă ve
sel ; — pentru aceasta avea nevoie şi 
de ajutorul celor-l-alţi.

Familia lui Gheorghe, toată, se în
cheiaţii muma lui şi ’n Cele două su
rori. — Tatăl seil murise de vr'o cinci 
ani. — Le rămăsese moşioara de la 
QâicenI, nişte prăvăli! în oraş, ceva 
parale strlnse,—peste tot se făcea un 
venit de vr'o opt mii de franci pe an.— 
Nimeni nu i-a auzit plâugându-se vr'o 
dutâ de ceva.

Cucoana Catinca era o femee bună, 
harnică şi cumpănită la minte. Avea 
o figură simpatică, un ztmbet blajin, şi 
nişte ochi mari şi duioşi, cari te des- 
merdati când te privind, — şi era de-o 
fire liniştită şi veselă.

Aceasta o răcea mai ttnărâ cu zece 
ani de cât vârsta e i : puteai să juri că 
n’are mai mult de trei-zeci de ani.

Lina era o fată cuminte şi serioasă. 
Avea opt-spre-zece ani.—Era nalta, pa
lida şi cam trasa la faţă, sprlncenatâ, 
cuochîicăprulşiplini de ’nţelepciune.— 
Margareta era sprinţară, şagalnica şi 
neastâmpărata. Avea şeapte-spre-zece 
ani. — Era plină, şi rumenă la faţă, cu 
ochii negri, ce'i sclipia.ii In cap umezi, 
şireţi şi iscoditori... Nu semănau, a- 
mândouă surorile. — Fie-care era fru
moasa tn felul ei.

Radu era din firea lui slângaciu. La 
masă, mâl ales, unde mânele Iui nu

prea ştiau sâ se ţie şi să se mişte In 
toata regula, Îl treceau naduşcli pe bie
tul băiat, şi vederile i se întunecau. La 
toată mişcarea i se părea c’a vărsat un 
pahar, ori c’a răsturnat vr'o solniţă. — 
Aceasta nenorocire i se Întâmpla cam 
des.—şi cu cât se vedea mai neînde
mânatic, cu atât se nocajia mal rău pe 
sine'şi, şi cu cât se necâjia mai tare, 
cu atât devenia mai neîndemânatic.— 
Zingânitul unei furculiţi, ce i scăpa din 
mână, ti românea In urechi şi'l indis
punea pentru toată ziua.

Totuşi piâcu mamei şi surorilor lui 
Gheorghe, acest băiat tihnit ş’atât de 
gânditor, care avea ceva de artist, cu 
figura lui palida, cu zimbetul lui trist, 
cu ochii Iul adânci şi 'alunecaţi, cu tă
cerea lui, eu stângăcia şi timiditatea 
lui de copil nepurtat prin lume,—şi dra
gostea ce’i arătau toţi ai casei, făcu pe 
Radu sâ nu se mal simtă Intre străini.

Gheorghe, care nu ştiia ce să mai 
faca pentru a'şi mulţami prietenul, rugă 
pe muma şi pe surorile lui, sâ nuT mai 
zică Domnule .şi Dumneata,câ unui stre
in, ci să i zică pe nume...

— Căci Radu nu'i strein, mamă, el e 
fratele meu, cel drăguţ.... Şi nici nu 
aveţi idee ce bun e Radu al mea...

Şi ’l luă de gât, se aşeza pe genunchii 
lui şi '1 sărută, alintându’şl vorbele şi 
netezindu'i părul....

— Şi tu, baiatu-neichi, mamei sa'i 
zici mamă, şi fetelor se le zici tu, şi pe 
nume, cala surorile tale. M ai auzit? 
Sâ ştii că mă supăr şi nict nu mal vor
besc cu tine, dacâ'.I 11 urlcios şi n'ei

face aşa.... Haide mamă, zii Dudule, în
cepe mala,— zi i mamă. zău, că eacă a 
trecut o săptămână de când am venit 
şi.... Radu e bâialu matale cel cu
minte,— nu'i aşa mamă?...

Şi Gheorghe se pornia pe vorba, Îşi 
lauda prietenul şi se aprindea de-o ve
selie copilăreasca şi drăgălaşe care În
sufleţea casa ş'aducea lacrâmi în ochii 
mâ-sei, căre i sorbea pe amândoi cu 
privirea el caldă şi plină de iubire.

De aci’n colo Gheorghe Ie pazea vor
bele şi se necăjia si’i mustra când li 
prindea, ca nu'şi zic cum trebue şi ca 
nu’s oameni de înţeles. încetul cu înce
tul, spre marea lui satisfacere şi prin 
neadormitai stăruinţă, se obicinuiră 
cu toţii—Radu mai auevoe—a‘.şl vorbi, 
ca şi cum arii din aceiaşi familie. E oare 
nevoi) sâ mat spunem pentPu cari inimi 
era mai dulce şi mai plină de farmec 
aceasta familiaritate? Ea s'a statornicit 
mai cu greu Intre Radu şi Margare
ta.... Curios lucru. Aceasta era o fată 
aşa de sglobie şi de slobodă la gură şi 
la mişcări, In cât, când o vedeai pentru 
prima oară. Iţi venia să crezi câ, dacă 
peste-uu ceas uu’ţi va sari'n gat, dar 
pentru a doua-zi.,.. te puteai aştepta la 
aşa-ceva.

Radu se schimba cu total şi In scurta 
vreme. Faţai se luminări ochii îi urae- 
ziaii de mulţumire. Deveni vorbăreţ,ex
pansiv, copilăros şi nebunatic,cum nu'l 
văzuse ami.cul lui nici o dată.Toata ziua 
alerga cu Gheorghe şi cu fetele prin 
gradină.ori o porneau de vale, peste pâ- 
rărt, în lunca şi se jucau de-a ascunsele
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prin tufiş. Seara se Întorceau obosiţi 
mâncaQ cu poftă şipetrecâfl pân târzii. 
Radu cânta din gură, recita frumes 
poesii frumoase,spuneaanecdote,fac«i 
ca actorii, muriţi cu Rossi şi ca S;l- 
vini.... era atâta farmec tu nebunie* 
lui ş'atltde drăguţii făcea aceasta vese
lie caldă şi nestăpânită, iu cât muma 
lui Gheorghe, uilându-se cu drag la 
el şi ascultându-l cu nesaţ, siinţia într’ 
adevăr o adlncă părere de rău că Radi 
nu e copilul ei. Iar Gheorghe se alia li 
culmea fericim: izbânda Iul îi întrecu») 
toate aşteptările.

Pe la inezul nopţi se despârţiau cu 
dragoste şi cu voe bună. Amândoi se 
duceai! fericiţi în odaia lor. L u a u  vr'o 
carte şi mai citeau, fără să le vie 
somn. Ori tfl puneail visurile tovărăşie 
,şi Începeau să şi clădească Viitorul. A- 
lunci, se ştia cu nu! mai fură somnul 
pâua'n revărsat de zi. A doua zi fe
tele li bâleau cu pumnii tn uşă, ca să‘i 
scoale.

.4. Viu h u ţa .

Va urma
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Buda-pesta comunice ufmitoaralo : Mi
nistrul preşedinte Tissa a avut ast«-zi 
Întâlnire en ministrul de osterne Kal- 
nokv. şi ministrul eomerciulut Sechenyi 
cu şeful de secţiune Szogyenyi. Pe ia 
umiazi miniştrii unguri uu ţinut un 
consilia la care au asistat şi miniştrii 
Orczv şi Bedecovici. De la 1 pîna la 4 
a avut loc o conferenţâ la primul mi
nistru al Austriei, — contele Taaffe. La 
aceasta conferenţă an luat parte mi
niştrii Dunaievski. Pino. Tiszn. Sza- 
pary , Szechenyi , şeful de secţiune 
Baumearten, consilierul de secţiune 
Kalchberg, secretarul de stat Matleko- 
vici şi consiliarul ministerial Ludvigh. 
S a vorbit despre revisuirea tarifului 
vamal, despre darea pentru consuma
ţie şi despre privilegiul bănceL In ce 
priveşte revizuirea InriVulul,' ’s'a stabi
lit un acord deplin ; numai Irel puncte 
au rcmas de o canulută In suspensie. 
Din partea guvernului unguresc nu s'a 
făcut nici o propunere pentru urcarea 
taxelor vamale asupra ferului brul şi 
nu s'a cerut nici urcarea taxelor asupra 
cerealelor. In ce priveşte petroleul, 
taxele aii rămas aceleaşi, dar s'a lacul 
o nouă clasillcaţie. Şi in privinţa bân- 
cel nu mal esistâ de cât o mica dife
renţa formala. Mâne vor continua a- 
ceste conferenţe, probabil sub condu
cerea contelui Kalnoky, fiind de faţa şi 
cei l'alţi miniştrii comuni. Se crede că 
mane negoţierilc vor li terminate.

Spania. Decretul pentru suspenda
rea şedinţelor Corlesilor inai nainte 
d’a se li luat In discuţimie afacerea Ca- 
rolinelor, a lasat o rea unpresiuue. 
Alegerile pentru Cortesi vor avea loc 
pe la sfârşitul lui Martie şi convoca
rea lor se va face pentru Aprilie.

Castelar, Întrebat in privinţa inten- 
ţiunilor sale, a zis că dânsul nu zo
reşte cu republica, căci nu l de nici 
un folos a avea o republica, câta vreme 
societatea nu are sentimente republi
cane.

M I Ş C A R E A
şi

STAREA ECONOMICA IN ROMANIA
de

I0AN M COST A KI EPUREANU

D. Epureanu a dat de ună-zi la 
lumină trnducţia în limba româneas- 
caa importantnluiseu studiu,asupra 
relaţiunilor nostre economice actua
le, pe care'l publicase anul trecut 
în «R en te l'ranca ise»  şi care a avut 
un resunet atit de mare in lumea e- 
conomiştilor.

D. Epureanu aparţine scoale! eco
nomiste liberale şi este un parlisau 
liotârit al liberului-scliimli.ln aceas
tă privinţă am putea poate face cete 
valreserve asupra operei excelente 
a amicului nostru d. Epureanu.

Gu toate acestea d-sa împreună cu 
liber-schimbiştî Înţelepţi mie pentru 
principiul liberului schimb fără res- 
tricţiune şi admite că o ţară nona 
ca a noastră se aibă nevoe de drep
turi protectoare.

Dăm aci conclusiunile însemnatei 
lucrări a dlui Epureanu, iubitori de 
«cunoaşte starea economică a ţârei 
noastre va trebui se citească întrea
gă această carte menita aşi găsi li >- 
cui în toate bibliotecele.

Aşa precum am urâtul de Ia Începui 
proţecţionismttl isbueneste la noi pe tob- 
tâ linia ; şi 'şl trage in parte, cuvântul 
seu d'a li In aplecarea firească a  con- 
servârel naţionale. Adesea el purcede 
spre norocire, dintr'un sîmţimânt pa
triotic.

Dar de câte ori nu se rătăceşte el 
oare, pe cui Întunecoase şi prăpăstioase 
fiind lol-d'o-data, rodul patriotismului 
ca şi al neştiinţei? Iar neştiinţa se iveş
te mal cu seamă când e vorba d'a se 
lamuri şi d'a se ţarmui rolul Statului 
In ordinea ecouomiea.

ştiinţa ne Învaţă, cu drept cuvânt, ca 
principiul care trebue să ne călăuzească 
maţ nainte de toate, este: .Xeinterve- 
nirea Sfatului. Dacă lutr'adevâr vechia 
lozinca «Lăsaţi să se facă, lăsaţi să treu 
că« e Inca pentru cât-va timp gonită 
după câmpul practicei, trebue să ne fe
rim d’a ne aruncu cu ochii Închişi In 
braţele Statului. Dar, din nenorocire, 
această năzuire este destul de obşteasca 
la noi.

In România, ca şi aiurea, socialismul 
<le Stat alia destui urmaşi mai mult sau 
mai puţin conştiincioşi. Tendinţelepro- 
tecliuniste la noi, In momeuLul de la ţa 
simt tare pronunţate, dar trebue sâ re
cunoaştem, cil ele sunt cel puţin de

j ei tal, căci, de ce tocmai ţara noastra să 
fie aceea care să dea pilda libeni/ai- 
'schimb, când statele bătrîne ale Euro
pei nu părăsesc rătăcirile trecutului? A 
fi liber-schimhist, fără luare aminte, 
când eşti înconjurat de ţâri protecţio- 
nişte'. A Wliber-sciiimbist \până'n rapel, 
când lipsa industriei cumşi star. a o ;re- 
cum Înapoiată a unei ţâri au adu9 o În
cetul. la două degete de prăpastie, n'flr 
fi oare a face treaba acelora cari cata a 
o Subjuga economiceşte si a preface 
poate, dinlr'o zi In alta, cucerirea lor 
economică, tntr'o cucerire politica ?

Aceste temeri, trebue se o mărturi
sim, nu sunt lipsite de temeiu ; ori cum 
Insa, ai1 treimi sa ne ferim a ridica pro- 
tpcţionismul Iu maximă desăvârşită de 
guvernământ şi de a cere fara Încetare 
fără socoteală, ajutorul Statului mal In 
ţoale sferelet lucrare» private. Guver
nanţii noştrii şi reprezentanţii naţiu- 
nei, n'aii ştiut să ocolească această stân
că şi nu fost mai prejos de îndatorirea 
lor, când a fost vorba de ocrotirea nea
târnare! noastre economice şi politise.

In genere, vederi coprinflâionri* şi 
ideile mari, col puţin In cea din urmă 
sesiune parlamentară, le au lipsit, cum 
şi un program lămurit şi bine chibzuit: 
De unde, toate aceste pipaell necuge
tate, toate aceste leacuri neputincioase, i 
toate aceste jumătâţi-de-mâsuri nefolo
sitoare ,şau pripite cu care au crezut a 
ridica lucrul naţional. Voe.se să se facă 
o mişcare Industrială In ţară şi se tem 
a chema capitalul şi braţele străinâtâ- 
ţei. Voesc să se libereze şi se dau cu ne
socotinţă pe mâinele celor două mari 
puteri: Germania şi Austria. In loc d'a 
deşchido porţile de o potrivă lululor, , 
politica noastră economica tinde.a scoa
te cu Îndărătniciră după târgul nostru 
naţional, ţări ca Francia şi ca Anglia. 
Aci sta primejdia de căpetenie, pe care 
am aratat'o Iii mai multe rânduri.

Convenţia noastră comercială din 
1875 cu Austria, este cuvântul cel mai 
Însemnat al ttiesoj de faţă. — Spre a 
ne da bine seama de Inrltirirea liotâ- 
rîloare ce acest tractat, a avut asupra 
târgului nostru economic, este destul 
a arunca o ochire asupra tabloului' 
comerciului nostru exterior.

Acest tablou ne arata, Intr’un chip 
matematic, însemnătatea economică şi 
politică a convenţiunel noastre cu 
Auslro-Ungaria. Mal Intllu reese ca 
de la acest tractat ţara noastră expor- 
tează mult mai puţin de cdt import cază. 
Fără să fim, In principia, partizani 
al ttieoriel balanţei comerciale, sun
tem de părere ca nu s ar putea face 
abstracţiuni do dânsa In cazul nostru. 
Mişcarea comerciala a Franciel şi a 
Angliei cu România, nu ne uimeşte 
Intru nimic, In schimb .însă, co pri
velişte ni se. Înfăţişează din partea 

r Austriei şi a Germaniei !
înainte «de 1870, România exporta,, 

de mijlociii, In Austria cu o treime 
mai mult de cdt importa; iar In Ger- 
mania de cinci ori mat puţin. După 
1876, Germania importă la noi de pa't- 
spre-zece ori mai mult de cdt exportă; 
iar exportul nostru d’dbia dacă a crescut. 
Cât despre Austria, nu numai că im
portă azi In România, de pi.lru ori mai 
mult ca ’nainte, dar balanţa comercială 
se însemnează, de mijlocia, in paguba 
noastră cu o lipsă de 50 0/0. Convenţia 
comercială din 1875,este Intîiul belciug 
al lanţului ce ne leagă d e politicaaus- 
Iru-ungară şi din nenorocire uue uni
cul ! Respingerea legii având de scop 
reînfiinţarea porto-francurilor la Galaţi 
şi la Brăila ; punerea in lucrare pripită 
a tarifului autonom; cel din urmă trac
tat din Londra, care făcu parte Austriei 
de drepturi nemăsurate, atât de izbi
toare suveranităţi:! ţârei noastre, sunt 
cele l alte trei belciugeale aceluiaş lanţ, 
numai puţtu Vârtoase şi pe care, ne va 
li greii de a le sfarlma, dacă patriotis
mul nostru nu ne va lumina. D’almin- 
teri. politica austro-gcrmană In Ito. 
mânia nu e de cât o manifestaţie Impu
nătoare şi parţiala a vestitei mişcări, 
ce poartă numirea de : Dratig nach 
Osten; mişcare, care a primit o pu
ternică Împingere prin tractatul de la 
Berlin, care a Încredinţat Austlro-IIţi
gări ei mâna-Iutigă, In treburile Bosniei 
.şi a Herzegovăiei; iar in cei din urma 
ani, pomenita mişcare, s'a sporit ln- 
tr'un chip însemnat.

Nepăsarea şi ţinuta îngăduitoare a 
Franciel şi a Angliei, In afacerile Orien
tului, au Înlesnit mult politica austro 
germana. Francia, Intru cât ne priveşte1, 
a făcui trei greşeli mari, greşeli ce 
credem, ca nu sunt străine răcelel ra
porturilor noastre cu dânsa, dar care 
dorim şi noi să fie numai trecătoare.

1. greşala a Franciei e că a însărci
nat la Congresul de la Berlin pe d . II yd- 
dington, a se face avocatul Evreilor din 
România; iar d. Waddington, Intr'o

cauza, pe care n o cunoştea de cât pe 
dibuite, a depus toatâ puterea cuvân
tului său călduros şi iubitor de oamem, 
faedndu-se curai numai, resunetul pre
judecăţilor, ie  Alianţa israelita inferha- 
natională, povesteşte In Apus asupra 
soartei coreligionarilor s *i de la noi. 
învinovăţind ast-fel cu prisos aceasta 
ţinută vrednică de plâns, pe care o llia- 
se Francia, consânguiua noastră^ la 
Congres şi de care Europa s’a folosit, 
spre a supune recunoaşterea indepen- 
dinţel noastre, la darea drepturilor ce
tăţeneşti Evreilor : cestie care la noi e 
cu lotul nepopularâ şi cu desăvârşire
spinoasă.

2. D. Bariere, fost delegat al Fran
ciei In comisia Dunăreană, este autorul 
vestitului proiect, care, împotriva tuf Ii
lor principielor internaţionale , dădu 
Austriei, Intre alte foloase Însemnate 
şi copleşitoare, dreptul d'a fi Înfăţişată 
In Comisia mixtă a Dunărei pentru par
cursul de la Porţile-do-fer până la 
Braila, cu toate ca Austria, pe acest 
parcurs, nu e (ărmureană.

‘{.' Francia, arată atâta de puţină gră
bire d a tracta cu noi, In câl, daca noul 
tarif ’I e vătămător, apoi o mare parte 
din răspundere o priveşte !

har, se oprim aci dojana!... Din toate 
cele ce premerg reese ca România este 
îutr’o mare atlrnare economică şi poli
tica din partea Austriei şi Germaniei, 
Fruucia şi Anglia sunt, din ce 1u âe , 
scoase din târgul nostru. Austria şi Ger
mania a z i— mâine poate ZoUvereinul 
austro-german — tind a le lua locul. 
Deci, concluziunea se impune : Calând 
a menţine, pe câl cu putinţa, raportu
rile cele mal curtenitoare către celedouă 
de pe urmă puteri, cea d'Intâia a noa- 
trâ datorie estp, d'a schimba ţinuta 
noastra politica. Iu loc de a merge traşi 
de funia Austriei, a Germaniei, a Rusiei 
sau de a ori cărei mari puteri, Româ
nia trebue să se Îngrijească, mai înain
te de toate, d’a scăpa de sub ori ce epi- 
tropie supărătoare ! Ea trebue să se s.- 
lească, a avea politica 'i proprie şi să 
uazuiaspa către neutralitate,

Iar neutralitatea pe tărâmul economic 
trebue să depăşească neutralitatea pe 
ttfMmul politic. De aceea, una din cele 
d'lnlâiu ulenoaslre datoriieste.de a reda 
Franciel şi Angliei locul de onoare, ce'l 
ocupau odinioară. Şi cel d'tntairt pas de 
făcut, spre a intra p’această cale, este, 
reînfiinţarea porto-francuri/or.

Cumpăna ce .trebue să stea neclintita, 
Intre osebitele puteri, chemate a se În
trece pe târgul nostru, e rupta azi. Este 
vorba dar, de a o reaşeza : iu cât o 
reacţiune puternică şi putiotica se im 
pune : Ce va Jdevedi, lntr’adevăr, ţara 
noastra, In ziua în care puterilor apu
sene nule va mai pasa de soarta noastră, 
In ziua în care 'şi vor Întoarce desăvâr-

P  A T T I
De şi nun lârziă — dar lot o biue să a- 

nufitim despre prima o|>eră iu care a ju 
rat. ce|i*bra artista Palii, hespre dânsa a 
mat face aprecieri, d n-cbaul reca ceară  
mare de ceea-ce afl c -Ir-fulle cântăreţe, 
ni să parc o curată zădărnicie. După erb  
tic! musicall, vocile extraordinare de azi 
sunt Viurdot. Nilssiei <i Palii, exceptând 
pe cel - cari s'afl slins tn acea-tă jumă- 
late a s.-colulul nostru.

Viar.iol. celebra profesoare de canto din 
Paris, nu mal câni i — Nilsson e rivala A* 
dellinei P atti; ca volum şi forţă Nilsson e 
mal superioară, ca inlerpretare şi delica
teţo Palii a izbutii să treacă ca cea d'în- 
tâm cântăreaţă a lumei.

A spune cum, tn scara de Crăciun. Palii 
« fermecat sala teatrului, r • calităţi are 
vocea sa, şi cum adesea-orl ’ţl lasă impre
sia a unul instrument necunoscut pe lu
me, ar li a mai mari minierul banalită
ţilor.

.Mal de grah vom reproduce impresia ce
lor l'alţl cu cari din tiiltmplare am schim
bat câte-va cuv in te:

— Palii d'arum 15 anT şi până azi a per- 
dut enorm că voce. dar a remas ari istă 
întreagă.

— B curiott imi se pai e ca Palii nu vrea 
sâ cânte. Odinioară am auzit o repetând 
Traviata. Mi să părea eâ pe scena noastră 
făcea repiliţia operei.

— E ciudat cum joacă de bine cântând : 
are ceva din Pezzana şi din Ilossi.
' — Când moare, moare aşa de bine tu 
cfll e desgustâloare.

U Doamnă : — Nu ştii! zăfi dacă vr'o co
coană de la noi ar piilea sfc'l poarte pie- 
Ifâria scumpă cu atâla demnitate, cu a tâ 
ta nepăsare .. fără se se zăpăciască.

— N'amcrezul nicl-o-iliilă că vocea ome
nească poale ajunge la efectele vioarei şi 
ale pianului, câud leagă o notă de alia, 
sad cârtd deşiM repede o serie de note se
paraţi1 şi scurte.

Inclioerea lululor impresiilor ecă  Palii
a fost primită de la primele note tntr'uu 
adevyral triumf.

I rn .

INFORMATIUNI
Eri a fost o întrunire a comitetu

lui Central al partidului liberal-con- 
servator. S'au alesG membri noul în 
comitetul executiv al partidului,ast
fel că nu mânii membrilor sâi s'a 
urcat la 15.

Âu fost alei dd. Gr. Peueescu, M. 
tîliermani, Orbescu, Paciurea, Veri- 
ceanu şi Misail.

Comitetul partidului liberal-naţio- 
nal cu care au se lucreze mernbri- 

Icomiletuluî executiv liberal-conser- 
vntor s»“ va compune asemenea de 15 
membri.

In urma acestor alegeri, membrii 
comitetului executiv s ’au dus lu d. 
Dumitru Brâliauu unde a fost o în
trunire a represintanţilor ambelor 
grupuri din coaliţie.

Înainte d’a se ridica şedinţa d. 
Vernescu a anunţat ca va convoca 
în curând comitelui central pentru 
al pune în curent de rc se va ho
tărî in comitetul cuuliţiuuel •

P. S. S. Mitropolitul Primat sufe
rind de 'ofehî de câtâ-va vrem e’i s’a 
făcut o operaţie de d. doctor Mano- 
lescu, operaţ a care şe zfi.ce cu a 
reuşit.

şil ochii de la această Duourg, acest 
IluviQ frumos, carg într'adever nu e 
măreţ, de cât cârul devine românesc la 
Porţile de fer, de la această Dunăre, 
ţinta alâlor scopuri ascunse azi, date pe 
faţă mâine de către un vecin silitor, 
Îndemânatic, ambiţios, de la această 
Dunăre, In sfârşit, pe care Austria îm
pinsă de Germania, ar voi,In scurt timp, 
sâ aşeze puterea sa covârşitoare, care 
devenind un fapt împlinit, uu i se va 
mâi putea disputa ?

SC luăm bine aminte !
«Când comemiul uu va mal avea in

terese la gurile Dunărei, a zis marele 
Cavitr,la 1859,Francia. Anglia şi Italia, 
vor Înceta d’aşl bate capul de soarta ţă
rilor de la l)unăreu-de-jos». Apoi. În
trebăm cu sinceritate:

Daca din nenoricire această zi ar tre
bui se soseasci, cine ur Îndrăzni atunci, 
chiar prin gând, sâ întrevaza idealul ce 
România ar dori sâ Îndeplinească: l)e 
u li in Orient sen tin ela  neador
mita si înaintata  a propttsirei, 
sal» seu lu l neu tra lita te! solem n  
consfinţită de voinţa l'.uropei ?

România, ai- trebui sâ aibe pururea 
nelipsite din cugetul el, înţeleptele cu
vinte pe care d-1 /. C. Brătianu, preşe
dintele de azi al consiliului de miniştri, 
le a rostit In şedinţa Camerei deputaţi
lor de la 14 Iulie 1870: «Pe noi ne-a aju
tat, tui numai eroismul şi înţelepciunea 
străbunilor noştri, dar iacă si rivalita
tea puterilor europeene, de care ei au 
ştiut se profite. Ei bine, tot in aceiaşi 
situaţiune suntem şi astă-zi. . . Aşa dar 
■şi noi, si părinţii noştri trebue se profi
lăm de aceste împrejurări, nici să ne a- 
ruucătn orbeşte in braţele Rusiei şi se ne 
facem instrumental ei, dar nici să lăsăm 
a se înfige ghiarele Austriei in inima 
României» !

Azi, mai mult, de cât on când, putem 
strig a :

< nveant eo n su le s  !

• -*
Luni la 2 ‘A curent a fost la Craio- 

vn o întrunire publică provocata de 
d. Petre Cernuteseu.în cared-sn şi-a 
pus Candidatura la colegiul I de Su
nat.

Se crede însă că In faţa candida- 
tureî a d-1 ul general Naralambie, d. 
Gernătescîi se va retrage ca se nu fie 
de cât un singur candidat oposant 
în faţa candidatului guvernamental 
care se zice că va fi d. Hăjdeu.

D. general Haralambioya pleca nu
mai dune 1 Ianuarie la CraiOjva ca se 
’şl susţie candidatura.

• #
Primăria Capitalei a adoptat un 

-sistem de a curaţi zăpada nepome
nit încă. Toate grămezile de zăpadă 
de pe Calea Victoriei sunt asvirlite 
pe stradele laterale.

Cine nu ne crede, nu are de cât 
se se ducă şi se privească morma
nele din strada Franklin, spatele 
Episcopiei şi Bulevardul Elisabetlia 
spre podul de pământ.

* •
Astâ-zr va fi un mare prânz la pa

lat, la care vor lua parte toţi ofiţerii 
streini aflaţi îu capitala.• A

Convenţia comercială cu Elveţia a 
fost prelungită pe 40 de zile după 
expirarea ei.

Primim ştirea că, faţă cu proce
darea puţin ram cavalerisea a onor. 
Consiliu deadministraţieal Societăţii 
de Gonstrueţiuni. de a rescumpera 
â la Bontoux, o parte din acţiunile 
sale in circulaţiune, un număr în
semnat de acţionari au luat hotări- 
rea sancţioneze înaintea tribunalelor 
pe membrii zisului consiliu. In ade
văr. a stăvili precedente fie ele chiar 
avanlagioase de astn-data societăţii, 
fără asentimentul adunării generale 
a acţionarilor,—a le scompta ca să 
zicem ast-fel votul — e tot ce ponte 
fi mal periculos si mai contrariu 
creditului public al tinerii noastre 
societăţi industriale.

• •
Află că mai mulţi membrii influenţi 

ai coloniei AusLru-Ungare au hotărî! 
să înfiinţeze iu capitală un casiri

9

Austro-Germnn sub protectoratul 
principelui noştenitor al Austriei. 
Arcliimieele Rudoif. Preşedinte al 
acestui cnsin vor fi aleşi miniştrii 
plenipotenţiari ai Austriei şi Germa
niei. Ca vice-preşedinte nise asigura 
cava fi ales si <1. prefect alpnliţici.

Casele d-1 ui Negri din strada Cle
menţei No. 15 au fost cumpărate de 
M. S. Regina pe preţul de-180,000 
lei, piâtibilt peste aouî ani.

Ni se spune că doctorul Marcovici 
ar fi greu bolnav de două zile; ii do
rim o repede Însănătoşire.

*
* * .

Loteria AttienauluT a vândut pînă 
acum bilete pentru o sumă de lei 
223,522; al căror preţ s’a depus la 
Banca Naţională.— Mai sunt bilete 
distribuite şi încă neaebitate pentru 
o sumă de 188,280 lei. Iar bilete ue- 
vlndute sunt încă pentru o sumă de 
(10.589 lei.

• •

X ttţittn ea  de azi află că proectul 
de lege pentru împreunarea celor 
două districte ale Dobregei într’unul 
singur, sâ va presiutn Camerelor în
dată dupe vacanţie.

«România liberă» de azi află că d. 
Dimitrie Sturdza a întrunii la clînsnl 
acasă, pe membrii consiliului per
manent, pe căi 2 rectori ai Univer
sităţilor, pe Inspectorii seoalelor, ca 
sâ discute proiectul de lege privitor 
la învăţământul public. Modificări 
însemnate s’af fi IntroduS în pro
iectul ministerial.• a

Până tu momentul de faţă d. Au - 
relian nu şi-a dat încă demisia de 
la administraţia drumurilor de fier.

In ultima şedinţă a Consiliului de 
administraţie, Jupe eed. 'Diîeu.sus- 
ţinuse ââ nu trebhfT ca consîtîiil se 
demisioneze, d. Aurelian a vorbit cu 
multă vehemenţă hi contră păreri 
d-lui Duca zicând Că nu-e cu putinţă 
en, în nrma votului cnmerii şi ati- 
ludinei guvernul ui, cine-vaeu puţină 
demnitate să nu sâ retragă.

Daca până azi d. Aurelian n’a de
misionat causa o că d-sa vroia sâ 
aibă o întrevedere Cu d. Brătianu.

Gând insă primul ministru se va 
fi întors, nu mai e îndoială că, in 
urma cuvintelor sale, d. Aurelian 
va demisiona.

« * i
•

Se zice că ultimele experienţe cu 
cu poleia, u’nu mai fost atât de favo
rabile cupolei francese câl fuseseră 
până acum.

4 lovituri trase pe cupola franeesă 
la o distanţă pe 50 metri îi au causa t 
câte-va stricăciuni destul de simţi
toare.

* *
#

Mai dam. următoarele amănunte 
hi privinţa retuşului comitetului 
teatral de a juca R evista  d-lui 1. Ne- 
gruzzi şi D. Rosetti.

Afara de d-uu A. Uurechie care 
a fost pentru admitere, fura niei-u 
şebimbare, cei-lalţl membri ai Co- 
miletului, au îndemnat pe Director 
să J’efuse autorisaţia chiar pentru a 
se juca Revista pe altă scenă din 
Bucureşti.

In acest cas ni se spune că auto
rii au intenţinnea se aducă afacerea 
înaintea Curţei de Apel, conform 
prescripţiunelor legeî teatrelor,

Acesta ar fi întâiul cas de acesta 
natură care s'ar judeca de Curtea 
de Apel.

U L T I M A  O R A
l 'a i-is . i) Ianuarie.— beelaraţiuiica mi

nisterială care se vâ cili Camerelor vh in
sista asupra 3 punte: reorgi nisa rea a'dmi- 
n istraţiunil; eefiillbrul bugetar, redueţiu- 
nea sarcinelor coloniale, prin mijlocul 
orgnnis.'irii diverselor protectorate.

Aceastajsai'cină lliud considerată ca sufi
cientă pentru 1880, declami iunea minis
terială va sfătui să se amâne ţoale cele 
Talie, cestiuni cape sunt de natură a divide 
pe republicani.

Vieiio. OTanuarie.— Discul.iunile minis- 
leriale relativ la relnoirea compromisului 
Intre I ngarin şi Austria s’au tiichis ieri. 
Acordul este complccl în ţoale puntele.

Tariful vamă! vu li mărit tn sensul pro
iectelor presentate, după ultima sesiune.

Cele două guverne s au Imtărât să re- 
tuoiascfi negocierile cu Româhia, cu sco
pul de a ajunge la tnebierea unul tractat 
fie oomereiu.

C olonia, y Ianuarie.— «Gazeta de colo
nia» relatând noutatea data de jurnalu 
«Le Temps», dup.l care Germania, Anglia 
şi Franţa ar li lacul demersuri la Constan- 
linopole,pentru a obţine deja Poarta oare 
care concesiuni leritoriaie tu favoarea 
Greciei, spune, că nici, Germania, nici An
glia « uu făcut asi - fel fie demersuri, şi a- 
ceiasi foaie adaugă că dacâ Grecia, voeşle 
cu ori ce preţ, cu forţa,oare cari lucitorii, 
ea va trebui să lucreze pe riscul şi peri
colul sAO.

iii mi\ ro.wa.4B
Bucureşti, 28 Decembre.

După urcarea din zilele de serbftlorl, 
Bursa de azi a deschis o Însemnată scă
dere.—ştirile cele mal contradictorii cir
culă; aşteptăm comtirmaţiunea lor, înain
te dea le înregistra. Agiul face 17. 05 Da
dele 263 şi construcţiunile 205. Băncile 
Naţionale fără afaceri.

Y ie u a  iu  r e a c ţ i u n e .  . \n p u J e o u u l , iU .0 4 o .
Tendinţa neliotărltă.

Caj rol
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CASA DK SCHIMB

I. M. F  E  R  M O
27,-  STRADA LIPSCANI, 27—

( I  ItM 1. III C I R E Ş  C I

28 Decembre 1885

5% K o n te  a m o r t i z a b i l i  . . .
5% R p n ta  p e rp e lim  . . . .
6% O b lig  d e  s t a l .......................
6% O b lig , d e  s t  d r a m a  d e f e r  
7% Sci» . fu n c . r u r a le  . . . .  
5% S c r is . fu n c . r u r a le  . . .

S c r is  fu n c . u rb a n e  . . . 
<5% S c r is  fu n c . u r b a n e  . . . 
5% S c r is .  (U nc. r u r a le  . . . 
5% îm p r u m u tu l  c o m u n a l  . . 
O b lig . C ase i p e n s . (lei lă  d o b .) 
îm p r u m u tu l  c u  p re m ie  . . . 
A c ţiu n i  b ftncei n a tio n  . . . 
A c ţiu n i  « D a c ia -f to m a n ia  » . .

» N a ţ io n a l i ..........................
» C re d it  m o b i l ia r  . . . 
» C o n s t r u c t iu n l .  . . . 
>■ F a b r ic a  do  h â r t i e  . . 

A r g in t  c o n tr a  a u r  . . . . . .
B ile te  d e  B a n e i  c o n tr a  a u r .  . 
F lo r in  a u s t r i a c ! .............................

CURSUL DIX VIRX A
N a p o le o n u l . 
D u c a tu l . . . 
L ose o to m a n e  
B u b la  h â r t ie  .

ci nsui. nix miu.iv
A c ţiu n ile  C. K. R . . . . ,
O p p e n h e im . . .............................
O b l ig a ţ iu n i  n o u l 6% C. F. R.

o » 5% n a »
R u b la  h â r t ie  . . . . . . .

fl'R SU L  DE PARIS
R e n ta  R o m â n â  
L o se  o t o m a n a .

Schim b .
P a ri9  3 lu n i  . .

» la  v e d e re  . 
L o n d ra  3 lu n i  

» la  v e d e re  
B e rlin  3 lu n i  . . 
V ie n a  la  v e d e re  .

93
H3
85

t(H
8a
96
89
8<) io
71
ayi
31
m
1160
$68
225
205

17 0, 0
1 7  0/0 
2.01

10.03
0.95
17.
124.15

llW 70 
104.75 
101.50 
200.15

88
35.50

îoo i:
25.30
121
2.01

DE V E Z N A R E .
Moşia Rîea Noua din jnde|,ul Te

leorm an, plasa Teleorman, com una 
lllea. Moşia are 200 stj. masa sau 
aproape 400 pogoane. Este de aren 
dat a 200 galbeni şi se întinde pnnâ 
în bătătura celei de a Il-a staule a 
căi ferate. Cosleşli-Turnu-M ăgurele.

Doritorii se pot adresa la D. Gr. 
G. Peucescu, str. Clemenţei No. 2, 
unde vor vedea planul şi vor lua 
ior-ce alte lăm uriri.

D E  V E N Z A R E .

„  E

P U B L I C I T A T E A
IL E S H fL B !

P O C A
S tra d a  E p iscop ie i, IST o. 3.

i *

A N U N C I U R I  SI R E C L A M E
anunciuri pe pagina a IV, linia 30 bani, anunciuri si reclame

pe pagina III 2 lei linia.

DE V E N Z A R E .
Proprietatea S H Iseasea  din judeţul 

Teleorman-Garft la 5 minute depărtare. 
A se adresa la d-na Klisa Clironidj, In
trarea llosetti No. 5.

O DOMNIŞOARA

Absolventă a cursului secondar şi 
nvond Diploma de maturitate, se
oferă a da lecţiuni, tn vre-o fami
lie, pentru  cursul prim ar sau secon
dar.

In special pentru limba franceză, 
matem atici şi ştiinţele fiisico-nalu-
rale. I i i I L Î T I U  O n o r / r  

A se adresa la redaeţiune.

INSTITUTION BLARAMBERG

Locul din strada Dionisie No. 20 
şi strada Crinului No. 5. Acest loc 
are faţa pre strada Dionisie 37 m etri, 
pre strada Crinului 10 metri şi adân
cime de i i  metri. Se vinde In total 
sau tn loturi, de câte o a gntra parte.

Doritori se pot adresa la proprie
tarul lui, D. Gr. G. Păucescu, str. 
Clemenţi No. 2.

P E N S IO N A T  DE DEM OM ELLEE
Strada Sf. Yoevodi

La D i r e c t io n  a  F h o n n e u r  d ’i n f o r m e r  Ie s  
p a r e n t s  q u 'e l l c  a  p r i s  p o u r  l a n n ă c  s c o l a i r e  
1885-80 , d e s  d i s p o s i l i o n s  d 'a p r e s  l e s q u e l l e s  
Ie s  e x a m e n s  a u r o u t  t i e u  d e s o r m a i s  d a n s  
Ie s  ă c o l e s  p u b l l q u e s .

R ie n  n c  s e r a  n ă g l i g â  p o u r  a s s u r e r  Ie s  
p r o g r e s  e t  le  b i e n - â t r e  d e s  ă le v e s  q u  o n  
v o u d r a  b ie n  lu i  c o t i l i e r .

Ij i  r e n t r â e  a  e u  l ie u  le  i , r  s e p t e m b r e  
1885.

P f t  W T D  A guturaiului,g r ip a , ă r o n j i l a /e te . ,  
l i U  l i  I f m S i r o p u l Q  şi p a s t a  p ecto ra l»  
de N a f ă  de D e l a n g r e n i e r  po»scdâ uâ  effica- 
c iU le  s ig u ră  şi c o n s ta ta lâ  de unO m are  num erO
de m ed ic i.

F ârâ  s i r e  de  op ium  (M orfina sau  codetuâ) »• 
dâ fărd temeri la Copii bo lnav i de Tune, de 
Rilguftlă.

Pari» , 53. ru e  V ivienne, şi in td le  farm acje le
DI* LU MCA INTRlOÂ

UKlilMI I. III! l\\k CONTRA ULCELEI SI R E I U T I S 1 L H
Sistemul prof, Dr. JAEGER

Recunoscut pretutindeni ca cel mat escclinte

CORONAT DC JURIUL MEDICAL DIN LONDRA CU .. MEDALIA OE AUR “

A V I  $
Sub-seumatii, având numai noi singuri dreptul de a fabrica vest 

mintele de lâna ce se poarta pe dedesupt, vestminte zise Normale, pre
cum si cuverturile de paturi in lâna curata de Cămilă, 

t  a r i  p ă z e s c  d e  rn e e l l  sl re u m a tis m e
Declarăm cu am Încredinţat In România unicul deposit al produselor

noastre Casei

A U X  Q U A T R E S A I S O N S
72, Calea Victoriei 72, (in faţa Palatului Regal).

Declaram ca nu recunoascem ca VERITABILE de cât flanelele ce se 
găsesc în aceasta casa. — Comande din provincie se fac direct.

Preţuri curente şi broşuri $e trămit gratis şi franco după cerere
W. BERGER’S SOHNE (Stuttgart)

A A A  .

fiOFICIUL OE PUBLICITATE „ROMANIA
1 0 ,  S T R A D A  A C A D E M I E I ,  1 8  

B U C U R E S C I

Primesoe anunciuri, inserţii şi reclame ' 
pentru 0RI-CARE Zi AR din capitală, ju
deţe şi străinătate.

* w * ^  v w v ^ w •* *

IIOCTOIIIL EMIL MW
Vechiu profesor de arta moşitu- 

hu şi medic primar al spitalelor Sf. 
Spiridon din laşi, instalftndu-se tn 
Bucureşti str. Clemenţei, 25 de-a- 
supra Farmaciei, dâ consultaţiuni 
de la 8—li a. m. şi (3—8 post-me- 
ridiane.

B U R S E
Bursa Parisului

Cursul de la 8 lanaare 1885 
Renta franceză 4 jum. la suta, 110.03 

—110,10 detlo bulevard 10 ore. 110,05 
Renta românâ perpetuă 5 la sută 88,— 
109,40 detto C. F. R. 6 la sută.—Acţiu
nile bâncei române—Creditul Mobiliar 
român Împrumutul Elin din 1879 815,— 
325,— idem din 1881 — 252.50 , Banca 
Otomană, 481.24. 483 75 deto bulevard 
10 ore, 501,25,—,— Datoria turcă 14,40 
4 jum. la suta 14,50 Lose lurcsşti, 30,— 
35.—,Datoriauniflcatâ egiptenă 6 la sută 
325.324 , Schimbul Londrei la vedere 
25,22, 25.22, delto la Berlin 122,87 122.

Bursa de Berlin
Cursul de la 8 Ianuare 1885.

Napoleonul 10,15 Renta română a- 
morlieabilââ la sută, 92.25-92.25. Obli
gaţiunile C. F. R. 0 la sută 104,20-103, 
detto detto 5 la sută 100,50-100,70. Îm
prumutul danubian Openheim, 108-50 
10. Rubla hârtie comptant,199,70-199,95 
Schimbul Londrei 3 luni 20,22-20,22, 
detto Parisului 2 luni 80,25-80,25. detto 
Amsterdam detto 16S, 107,90 împru
mutul municipal Bucureşti 18S4 92, 30

Bursa Londrei
Consolidatele engleze99 sfert. Schimbu 

Parisului pe 3 luni, 25,43 detto la Berlin 
3 luni, 20,57, detto la Amsterdam 3 1. 
12,03. aclion de la banca rom. 5 1/2.

A L E C U  A. B \  L Ş
AVOCAT

60 Strada Diunişie 
consultaţii de la 8—12 dimineaţa.

D. R.  R O S E T T I
AVOCAT

Struda Butişte No. 4.

Bursa de Viena
Napoleonul 9,985 9,985—Ducatul 5,97, 

5,-97. Imperialul, 10,30,10,30, Lire tur
ceşti, 11,38 11-38. Argint contra hârtie, 
100.Rubla hârtiecomptată 123,25-123.25 
Acţiunile Credit Anstalt 290,90—297,—. 
Renta metalică 5 la sulă , 83,50 — 
83,40. Renta hârtie 83,20,83,20. Renta 
aur, —, — Lose turce 17,50—17,50 — 
Schimbul Londrei la vedere 126,35-120 
35 detto detto Paris 50,— 49,97, detto 
Berlin la vedere 62, — 62, detto Ams 
terdam la vedere 104,50-104,50.

Bourse de Francfort

Cursul de la 8 Ianuare 1885.

Renta Roumaniel amortizabilă 5 0/0 
92. 50 92.1/8

M E R S U L  TRENURILOR CAILOR FERATE ROMANE
V a la b il  de la  f— l-  1885

U iirurcsti-ltoinuii

STAŢIUNEA
Arătarea Trenurilor

Tr. ac.lTr. p. |Tr. p. ITr. pb| Tr.
inoaptc a. m. dim. dim. p.m. dim p.m

Bucureşti p. 11,00 8,30 745 645 5.00 Bucuresci p. 4,05 9.00 4,30
Chitila 11,13 8,46 8,30 — 5,17 Chitila — 9,14 4.47
Bufleu — 8,59 8,19 — 5.31 Ciocănesc! . •*— 5,07
Crivina 9,20 9,04 p-r f 6,09 Gherganl — 9,47 5,27

6,09 Ti tu 5,07 10,03 5,51
Ploeştl 12,17 10,05 9,35 8,19 Găescl — 10,30 seara
VuleaCălug — 10,59 6,36 Pitescl 6,24 11,35 7,55
Albeşti — 11,00 8.30 Corbu p. Jth 9,06
Mizil 1.14 11,30 8,52 Potcoava ,-- 12,48 9,24
Monteoru 12,10 p. m. 9,52 Slatina 8,08 1,18 10,04
BuzftO 1,59 12,25 1,00 10,57 Piatra —J ' 1,40 10,32
It.-Sârat 3,Ir — 2.15 11,20 Balş 1,57 10,54
Focşani d. 4,16 Tr. 7. 3,38 4,23 Păleşti -J—* 2,19 11,23
Mărăşeştl 5,00 2.00 5,15 6,38 Circea seara --  , 11,35
Pufeştl — 2,26 5,57 11,00 Crai s va 9,30 2,54 12,01
Adjud 6,01 12,55 6,39 Filiaşl 10,17 3,50 1,04
Sascut 6,24 1,20 7,18 Butoieştl — — 1,25
llăcăciunl — 1,48 8,01 Slrehaia — 4,24 1,47
Valea-Seacă — 2,20 8,41 Timnea — — 2,10
BăcăQ 7,31 2,40 9,35 Prunişoru — — 2,26
Galbinl — 3,32 10,29 Palota 11,30 5,3 2,46
Roman sos. 8,45 4,10 11,15 T.-Severin 12,03 5,52 2,34

dim. p. m.lnoap. Vârcior. sos. 12,05 6,15 4,00
Iiom nn-R uc u re s tl V e rc io ro  v a -B u c u re ş ti
uoap. p. tn. p. m. seara dim. uoap.

Roman plec. 8.25 12.30 5,45 Vercior. pl. 7,45 11,00 11,35
Galbinl — 1,07 6,37 T.-Severin 8,09 11,25 12,11
BacăQ 9.20 1,40 7,20 PaIota 8,44 11,59 12,53
Valea-Seacă — 2,17 8,15 Pmisoru — — 1,10
Ităcăciuul — 2,58 8,59 Timnea — p. m. 1,26
Sascut 10.23 3,18 9,43 Slrehaia f-- 12,40 1,49
Adjud 10.45 3,52 10,29 Butoeştl — — 2,07
Puîestl 4,11 dim. p. m. 11,01 Filiaşl 10,04 1,11 2,30
Mărăşeştl 11.18 4,34 6,40 5,05 11,30 Craiova 11,00 1,58 3,42
Focşani 11.52 — 8,26 5,45 12,49 Circea — — 3,58
R.-Sărat 12.39 IV. 6. 9,55 2,14 Peleşll — 2,18 4,12
BuzfcQ 1.46 11,35 11,00 3,33 Balş — 2,40 4,30
Monteoru — 11,53 — 4,28 Piatra -- ' 2,58 5,03
Mizil 2.50 12,39 5,33 Slatina 12,28 3,23 5.44
Albeşti — 1,05 } H  i Tr. 22 6,06 Potcoava — 3,50 6,17
Valea-Câlug. — 1,18 seara seara 6,25 Corbu .i— .-- 6,41
Ploe.şll 3.33 1,35 8,05 9,57 6,45 Piteşti 2,23 5,23 8,25
Crivina — O 09 " r* 8,35 — 10,41 Găestl — * 6,20 9,24

Titu 3,41 6,50 10,04
Buftea — 2,59 9,12 -y 11,11 Glierganl --- — 10,23
Chitila 4.48 3,15 9,26 11,16 11,22 Ciocăneşti — seara 10,41
Bucur. sos. 5.00 3,30 9,40 11,30 11,35 Chitila — 7,42 11,01

p. m. seara noapt a- m. Bucureşti s. 4,45 7,55 11,15

B ucureşti- V erclorovu B ucuresei-G iurgiii

STAŢIUNEA
A ră ta ră * .  T r e i i u r i l  o r

T. ful.(T. ac. |Tr. p.
STAŢIUNEA

Arătarea trenurilor
T. Tul. T. ac. Tr. p.

dim. a. m. p. m.
Bucureşti p. 5,40 7,10 5,30
Filare! — 7,40 6,05
SinleslI — 7,58 6,33
Vidra — 8,06 0.46
Grădişte —* 8,16 7,01
Comuna 0,24 8,26 7,21
Băneasa 8,52 8,03
FrăteslI 9,10 8,21
Giurgiu 
Smârda sos. 7,10

9,25
9,30

8,45

G lurgiu-B ucuresti
p. m. a. m. p. m.

Smârda pl. 2,25 8,00 5.40
Giurgiu — 8,14 5,55
FrâtosU — 8,27 6,10
Băneasa — 8,53 6,40
Coma na — 9,24 7,17
Grădişte — 9,31 7,26
Vidra 9,42 7,42
SinleslI ' — 9,51 7,53
Filaret 1— 10,31 8,21
Bucur. sos. 3,52 10,45 9,00

GnJttii-Buzeu
uoap. a. m-

Galaţi pl. 7,00 seara
Bărboşi 2.49 7,40 8,10
Brăila 2.27 8,23 8,55
Muftiu — 9,00
Joaca 3,21 9,34
Făutel 3,48 0,08
Citibia — 0,43
Buzeu sos. 4,15 8,15

iiu zeu -G aln ti
noap. p. m.

Buzfil pl. 11.53 12,45
Ciiibia dim. 1,15
Fă urci 12,86 2,46
Jan ta 2,18 2,21
Muftiu — 2,49 dim.
Brăila 2,21 3,31 6.45
Bărboşi 3,06 4,11 7,30
Galaţi sos. 4,45

T ecg o v iste -T itu
a. m. p. m.

Tergovisle p 8.10 4,50
Văcăreşti 8,33 5,13
Nucetu 9.00 5,40
Titu sos. 9,30 6.10

Galul i-.Mut-uscsti

Arătarea trenurilor
Tr. C. ITr. a. Tr. p.

a. m.
Galaţi pl. 8,05
Barbusl 8,48
Serbeştl 9,12
Independinţ 9,28
Hanu-Conac. 10,10
Iveşti dim. 10,34
TecuciQ 5,04 11,23
Mărăşeştl 5,30 11,54

N l n r u s e s t i - G u l u t i

seara p. m.
Mărăşeştl pl 11,13 4,40
TecuciQ 11,47 5,31
Iveşti 6,03
U.-Conachi 6,26
Independinţ 7,08
Serbeştl 7,24
Bărboşi 7,55
Galaţi 8,30

1’I i u ‘s l l - P r e d e a l

dim. dim. seara
Ploeştl pl. 10,00 8,49 7,01
BâieoiO 10,35 9,28 7,39
Cum pi na 05,29 9,51 8,02
Comarnic 11,27 10,17 8,29
Sinaia 12,09 

p. m.
11,03 9,08

Buşteni 12,26 11,18 9,23
Predeal sos. 12,50 11,40 9,45

Predrul-P loosU
p. m. p. LU. dim.

Predeal pl. 5,40 5,50 7,30
Buşteni 6,01 6,11 7,50
Sinaia 6,19 0,52 8,09

Comarnic 6,52 8,25 8,42
Câmpina 7,16 8,50 9,05
Băicoiu 7.38 — 9,27
Ploeştl sos. 8,10 6,42 9,55

Titu- T ergovişte
a. ni. seara

Titu pl. 10,25 7,00
Nucetu 11,07 7,42
Văcăreşti 11,35 8,10
Tergovişte s 11,55 8,30

lM oesti-Slunic

STAŢIUNE!
Arătarea trenurilor
Tr. fl.|Tr. ac.|Tr. p.

Ploescl pl. 
Buda 
Pui ane 
Slănicu sos.

a. m. 
10,45 
11,10 
12,12 
12,40

Slnnlo-IM oesti

Slănic pl.
Poiana
Buda
Ploeştl sos.

p. m.
6,00
6,23
7,22
7,50

T e e u c iu -Ită rlad

TecuciQ pl. 
Bcrcbecl 
Ghidicenl 
Tu Iova 
Bărlad sos.

a. m.
6.15 
6,48
7.16 
7,32 
8,00

a. m. 
11,40 
12,21 
12,58 
1,20 
1,50

P' m. 
5,30 
6,19 
6,54 
7,16 
7,45

B erlad -T ecu c iu

Berlad pl. 
Tulova 
Ghidicenl 
Berbec! 
TecuciQ sos.

a. m.
8.40 
9,14
9.41 

10,10 
10,40

p. m.
2.50 
3,24
3.51 
4,20 
4,50

p. m.
8.40
9.41 
9,29 
9,55 

10,25
Ia s i-L n g h e n i

Iaşi pl. 
Unghenl s.

p. m.
3,25
3,49

a. m. 
11,50 
1,21

U n g h cn i-Ia s i

Ungheni pl. 
Iaşi sos.

p. m. 
2,00 
3,32

p. m. 
4,40 
6,12

X 'erosci-lto tosttu i

Verescl pl. 
Botoşani s. 
Botoşani pl. 
Verescl s.

p’. m.
2.03
2.03
5.21
7.21

p. m. 
9,49 

11,42
3,15
1,55

C ainp ina-D of'ta ita

Cămpina p. 
Doftana s. 
Doftana p. 
Cămpina p.

a. m. 
11,20 
11,40 p. m. 

6,40 
6,58

H om nn-lasi

STAŢIUNE!
Arăt. 'IVen.

Tr.ac.| p. am.

Roman pl. 
Păşeau!
T.-Frumos 
laşi. sos.

dim.
9,51

10,51
1,53
1,50

p. m. 
4,47 
4,15 
8,24 
9,52

la.si-K um an

Iaşi pl. 
T.-Frumos 
Pâşcani 
Roman sos.

p. m. 
4,08 
5,25 
7,17 
7,53

dim.
6,52
8,35

10,01
11,06

l 'a s e a n i-S u e e a v a

Păşcanl pl.
Yereşcl
Suceava

dim.
10,40
12,08
12,23

sera
7,15
9,17

10,09
S u c e a  v a -P a sc a n l

Suceava pl. 
Verescl 
Păşcanl sos.

p. m. 
5,00 
5,40 
0,41

dim ! 
6,54 
7,51 
9,15

A djud-T  ftrgu l-O cna

Adjud pl. 
T.-Ocna sos. 
T.-Ocna p. 
Adjud sos.

p. m. 
4,15 
6,10 a. m. 

10,35 
12,15

C o n ^ lan la -C crn av o d a

Constanţa p 
Murfat Iar 
Medjidie 
Cernavodă s

p. m. 
2,50 
3,37 
4,18 
5,02

dim.
9,10
9,57

10,38
11,22

C ern u  v o d a-C o n stu u ta

Cernavodă p 
Medgidie 
Murfallar 
Coustauţa
• •ii • <

p. m. 
5.50 
7.45 
8.29 
9,10

p. m. 
2,00 
2,25 
3,39 
4,22 
4,33
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